
INFORMAT!! PRIVIND PREGĂTIREA CELEI 
J 

DE-A TREIA CĂLĂTORII A LUI IOSIF AL II-LEA ÎN 
BANAT 

În cea de-a doua jumătate a veacului al XVIII-lea monarhia habsbur
gică a fost teatrul unor cuprinzătoare reforme şi experimente menite să 
modernizeze şi să adapteze diferitele sectoare ale vieţii interne realităţilor 
şi necesităţilor existente, a fost epoca desemnată în istoriografie drept 
„perioada de reforme tereziană ~i iosefină" (das theresianische und jose
phinische Reformzeitalter). După asocierea la domnie a lui Iosif al II-lea 
reformele întreprinse pînă atunci de Maria Tereza cu destul de mutlă cir
cumspecţie, uneori chiar după multe ezitări, au dobîndit o incisivitate 
şi radicalizare care au dus la apariţia a numeroase divergenţe de păreri 
şi fricţiuni între cele două curente dominante la Curtea vieneză: cel format 
de anturajul cu vederi moderate din jurul împărătesei-mamă (Kaunitz, 
Haugwitz, Konigsegg) şi cel reprezentat de generaţia novatoare de oameni 
de stat şi economişti din jurul tînărului împărat (Zinzendorf, Sonnenfels, 
Greiner). Corespondenţa dintre Maria Tereza şi Iosif al II-lea ne permite 
cunoaşterea amănunţită a divergenţelor de opinii, nu numai în privinţa 
unor probleme principiale de guvernămînt, dar şi asupra metodelor şi 
rolului rezervat monarhului în conducerea statului1 • 

Iosif al II-lea a înţeles că succesul reformelor preconizate depinde 
în mare măsură de cunoaşterea exactă a realităţilor existente în monarhie, 
prezentate insuficient şi adeseori denaturat în situaţiile şi rapoartele oficiale. 
Convins de necesitatea contactelor directe cu provinciile supuse coroanei 
habsburgice şi cu cei ce le administrau, tînărul monarh reformator n-a 
pregetat să întreprindă călătorii lungi şi obositoare, mai ales în ţinuturile 
îndepărtate de centrul imperiului. Predilecţia pentru călătorii a lui Iosif 
al II-lea l-a îndemnat mai tîrziu pe ministerul Prusiei la Viena să exclame 
cu maliţiozitate, că împăratul îşi guvernează statul mai mult din trăsura 
de poştă2 • Într-o scrisoare adresată împărătesei-mamă Iosif al II-lea i-a 

1 Cf. A. Arneth, Maria Theresia und Joseph II. Ihre Corresponden:: sammt Briefen 
Joseph's an seinen Bruder Leopold, vol. I-III, Viena, 1867. 

2 P. Mitrofanov, Joseph II. Seine politische und hulturelle Tătigkeit, vol. I, Viena, 1910. 
p. 93. 
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expus pe larg importanţa pe care o acorda vizitelor şi călătoriilor de studiu, 
deşi păstra suficiente rezerve în privinţa efectelor lor practice. Tînărul 
Iosif ni se dezvăluie ca un monarh luminat, pătruns de importanţa partici
pării sale nemijlocite la conducerea afacerilor statului, la rolul său de 
adevărat „părinte al patriei"3 . 

Între călătoriile efectuate de Iosif al II-lea în diferite provincii ale 
imperiului s-au înscris cele 3 itinerarii prin Banat în anii 1768, 1770 şi 1773. 

Banatul acelui timp a reprezentat pentru conducerea monarhiei nu 
numai o importantă poziţie politico-militară, ci în acelaşi timp un cirnp 
propice de experimentare a noilor reforme şi o sursă rentabilă de venituri 
economice. În Banat cercurile vieneze conducătoare au găsit condiţii deo
sebit de favorabile spre a aplica în practică - atît în domeniul politic, 
cit şi în cel economic - preceptele mercantilismului într-o provincie depin
zînd nemijlocit de puterea imperială. Aici pot fi sesizate uneori cu mai 
multă claritate tendinţele şi ţelurile politico-economice ale statului decit 
în provinciile în care orientarea mercantilistă a guvernanţilor a putut in
fluenţa şi transforma numai pînă într-un anumit grad realităţile deja exis
tente4. Pe bună dreptate Banatul poate fi considerat - din puctul de 
vedere al îmbinării teoriei cu practica - drept „o provincie de experiment 
şi de succes a mercantilismului" 5 . 

Tocmai pentru a se pune la curent cu starea de lucruri din Banat -
îndeosebi în privinţa activităţii organelor administrative - şi spre a putea 
decide asupra măsurilor celor mai adecuate, Iosif al II-lea a întreprins 
prima sa călătorie aici în vara anului 1768. Din dorinţa de a avea posibili
tatea unei informări cit mai obiective asupra realităţilor bănăţene, autorită
ţilor provinciale li s-a interzis pregătirea oricărei festivităţi de primire a 
monarhului şi li s-a ordonat în acelaşi timp să nu repare drumurile „deoa
rece Maiestatea Sa intenţionează să întreprindă călătoria în cea mai mare 
parte pe jos"6 • Între 20 aprilie şi 18 mai 1768 Iosif al II-lea a parcurs 

3 A. Arneth, op.cit., voi. III, p. 359: „ ... Ies voyages, je Ies trouve de ncccssite absolue 
pour un souverain et ii est indispcnsablement necessaire que politiquement, civilement et 
militairement 011 aille voir soi-meme ce qui se fait. Cc n'est pas que je suis assez fou de 
croire, que par sa presence et inspection on remediera a tous Ies defauts; mais meme pour 
quelques-uns ii en vaut la peine et quoique nous voyons Ies choses masquees et par leur 
bon cote, neanmoins, en y retournant plusierus fois, 011 en voit la difference, on ecoute Ies 
plaintes, on apprend a connaître des sujets pour employer a l'avenir, ou juger des actions 
des autres, l'on voit le terrain et Ies lieux physiques et l'on juge enfin du plus au moins 
de capacite, zele de ses ministres, en arrangeant cela avec !'economie necessaire et denuee 
des prejuges antiques qui faisaient accroire aux souverains qu'ils gouvernaient avec gloire 
et dirigeaient par eux-memes Ies renes du gouvernement, alors qu'ils n'avaient rien vu, ni 
appris, que par des yeux d'autrui et par des oui'-dire et qu'un monarque avait fait assez 
quand ii jouait son role de fantome de gloire. Moi, au contraire, je crois que son devoir est 
tout autre chose et qu'il doit prendre le train d'un particulier, pour ne pas faire plus de 
mal par ses voyages a ses peuples, que le bien, qu'ils pourraient tirer de sa prcsence". 

4 S. Jordan, Die kaiserliche Wirtschaftspolitik im Banat im 78. jahrhwndrrt (în col. 
„Buchreihe der Stidostdeutschen Historischen Kommission", 17), Mtinchen, 1967, p. 7. 

6 J. Kallbrunner, Deutsche Siedlung in Serbien im 78. ]ahrhundert, în „Deutsche Heftc 
ftir Volks- und Kulturbodenfroschung", II, Leipzig, 1931-1932, p. 31. 

8 L. Bobm, Geschichle des Temeser Banats, voi. I, Leipzig, 1861, p. 266. 
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cea mai mare parte a Banatului, analizînd cu spirit critic cele văzute7• 
Monarhului nu i-au rămas ascunse dezordinea, intrigile şi incompetenţa 
care împiedicau activitatea normală şi eficientă a administraţiei provinciale 
„Totul este aici în cea mai nemulţumitoare stare şi dezunire; intrigile 
împiedică serviciul şi într-adevăr nu se întîmplă nimic ca, ceea ce unul 
aprobă, să nu fie dezaprobat de către ceilalţi". Plin de nemulţumire îm
păratul a constatat în continuare: „Astfel nu poate să rămînă, ori totul 
se distruge. Sînt necesari administratori şi consilieri mai :buni, căci cei 
dintîi sînt foarte neexperimentaţi şi supraîncărcaţi cu scripte, iar ceilalţi 
sînt capete obtuze, cu vedere scurtă, găsindu-se tot timpul în ceartă şi 
dezordine" 8 • La scurt timp după vizita în Banat Iosif al II-lea s-a plîns 
într-o scrisoare adresată fratelui său Leopold de starea de lucruri găsită 
acolo : „Ce dezodrine 'am văzut ; iar eu revin în întregime încărcat de plîn
geri şi însărcinat să prezint M.S. o imagine rea a administraţiilor şi locu
rilor care există aici. Acestea sînt provincii atît de îndepărtate de cen
tru (Iosif al II-lea se referă la Banat şi Slavonia - n.n.), încît aproape 
că sînt uitate"9 • În urma călătoriei Iosif a prezentat împărătesei un volu
minos memoriu în care erau trecute în revistă toate sectoarele vieţii publice, 
precum şi măsurile ce urmau să fie întreprinse pentru redresarea situaţiei. 
Memoriul constituie un veritabil program de guvernare a Banatului, trasînd 
direcţiile pe care Iosif a căutat şi, în parte, a reuşit să le urmeze aici, 
însă abia după moartea mamei sale10 . 

În mai 1770 Iosif al II-lea a întreprins cea de-a doua călătorie în 
Banat11 , amănuntele căreia sînt încă foarte puţin cunoscute. Se pare, că 
nemulţumit de evoluţia lentă a transformărilor ordonate cu ocazia primei 
vizite, împăratul a ţinut să revină inopinat în Banat, spre a se informa 
cît mai obiectiv şi a putea elabora măsurile de îndreptare a situaţiei. 

La începutul anului 1772 Iosit al II-lea a fost din nou preocupat de 
planurile unei călătorii de inspecţie în Banat, în timpul căreia - pe 
lîngă examinarea modului de aplicare a măsurilor ordonate în timpul călă
toriilor anterioare - ar fi urmat să se informeze direct asupra graniţei 
militare bănăţene înfiinţate cu puţin timp în urmă. Se pare, că pe lîngă 
aceste raţiuni de ordin intern împăratul a dorit - întreprinzînd călătoria 

7 Itinerarul amănunţit al călătoriei la J. Szentklâray, Szdz iv Dt!lmagyarorszdg ujabb 
tărtinett!băl ( 1779-tăl napjainhiţ:;), Timişoara, 1879, p. 202, nota 1 ; cf. şi A. Arneth, Geschichte 
Maria Thercsia's, vol. VII, Viena, 1876, p. 462. 

8 J. Szentklaray, op.cit., p. 205 şi urm. : „Alles ist in grossten misvergniigen, uneinigkeit 
hier, intriguen thuen clem clienst verhinclern, es geschiehet wiirklich gar nichts, was einer 
aprobirt, das desaprobiren die anderen": „so kann es nicht bleiben, oder es gehet alles zu 
grund. Ressere Verwalters und riithe. elen erstere sincl sehr ohnerfahren und mit Schrei
bereyen iiberhăuft, andere in zanck und unordnung, dicke Keipf und ein kurtzes gesicht". 

9 A. Arneth, Maria Theresia und Joseph I I, voi. I, p. 220; „Que j'ai vu de desordre 
et je reviens tont rempli de plaintes et charge de foire a S.M. un vilain tableau des a1lminis
trations et des places qui y existent. Ce sont des provinces si eloignees du centre qu'on Ies 
onblie presque". 

10 J. Szentklâray, op.cit., p. 206 şi urm.; cf. şi A. Arneth, Geschichtc ,1faria Theresia's, 
voi. X, Yiena, 1879, p. 123 şi urm. 

11 Itinerarul călătoriei la J. Szentklaray, nf>.rit., p. 221, nota I. 
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proiectată în Banat, Transilvania şi Maramureş - să sondeze la faţa locu
lui asupra cărora dintre teritoriile învecinate (Oltenia, Bucovina, Galiţia) 
ar fi urmat să se concentreze eforturile diplomatice şi militare ale monarhiei 
hici, pentru a le aduce sub stăpînirea bicefală12 • 

Planurile şi pregătirile de călătorie, alături de itinerarul comunicat auto
rităţilor bănăţene în martie 1772, ne dezvăluie cu destulă claritate intenţiile 
împăratului: el urma să intre în Banat pe la Caransebeş, să viziteze satele 
româneşti de graniţă pînă la :\1ehadia, apoi, trecînd prin Almăj, să inspec
teze graniţa militară germano-bănăţeană, călătoria încheindu-se cu o scurtă 
şedere la Timişoara13 • Itinerarul şi durata călătoriei desfăşurate în a doua 
jumătate a lunii mai 1773 au fost însă sensibil diferite de proiectul din 
martie 177214 • Se parc, că împăratul a considerat oportună o şedere mai 
lungă şi vizitarea mai multor localităţi din Banat - inspectate şi în timpul 
celor două călătorii precedente - spre a se edifica asupra transformărilor 
survenite şi spre a sesiza noi elemente apărute între timp (în special 
problemele legate de graniţa militară bănăţeană). 

Instrucţiunile date cu ocazia pregătirii călătoriei sînt deosebit de 
amănunţite şi de interesante, dezvăluind încă o dată concepţiile lui Iosif 
al II-lea în privinţa modului de desfăşurare a vizitelor de lucru şi implicit 
asupra utilităţii contactului nemijlocit cu realităţile din imperiu15 . Comita
tclor, districtelor, funcţionarilor sau comunităţilor religioase li s-a interzis 
organizarea oricăror festivităţi de primire sau ţinerea unor cuvîntări de 
bun venit, dar şi a altor manifestări oficiale de onorare a persoanei împă
ratului (trasul clopotelor, salve de onoare etc). Potrivit instrucţiunilor 
monarhul urma să înnopteze la hanuri, în casele ţărăneşti, în clădirile 
fiscale sau în casele parohiale şi numai în cazuri cu totul excepţionale la 
castele, curţi nobiliare sau în locuinţele ofiţereşti. Instrucţiunile subliniau, 
că împăratul nu va accepta să fie găzduit de nici un stăpîn de pămînt 
şi nici nu va accepta să fie însoţit de acesta în timpul călătoriei. În comi-

12 C. Sassn, Sumară caracteristică a directivelor politicei tradiţionale habsburgice şi a pro
gramului de guvernămînt al împăratului Iosif al II-Zea spre a servi drept introducere la Jurnalul 
său de călătorie din Banat în anul 1773, în ArhOlt, an VII, nr. 39-40, sept. - dec. 1928, 
p. 389. 

13 Cf. anexa I. 
14 Itinerarul celei de-a treia călătorii în Banat, la J. Szentklaray, op.cit., p. 221, nota 

3: Timişoara, Jebel, Şipet, Berzovia, Bocşa, Fizeş, Ferendia, Jamul Mare, Vîrşeţ (Vr5ac, în 
R.S.F. Iugoslavia), Alibunar, Vlajkovac, ~eudorf, Ban. Novo Selo, Pancevo, Kol'in, Dubovac, 
Vracevgaj, Bela Crkva (toate în R. S. F. Iugoslavia), Slatina-Nera, Sasca :Montană, Sasca 
Română, Bozovici, l\fehadia, Cornea, Teregova, Slatina-Timiş, Caransebeş. După vizita în Tran
silvania Iosif al II-iea s-a reîntors în Banat şi a inspectat graniţa militară pe itinerarul 
Caransebeş, Mehadia, valea Almăjului, graniţa germano-bănăţeană, Pancevo, Timişoara. 

16 Cf. anexa I; vezi şi J. Szentklaray, op.cit., p. 221, nota 3, unde sînt publicate cîteva 
din dispoziţiile de pregătire ale călătoriei din 1773. Pentru desfăşurarea călătoriei, cf. C. Sassu, 
journal der Reise 5-er Majtt. des I(aisers durch Hungarn, Bannat, Siebenbiirgen und die Mar
moross von 1773, în ArhOlt, an VII, nr. 39-40, sept. - dec. 1928, p. 425-440, cu traducerea 
românească la I. Negru, Contribuţie la cunoaşterea Banatului (jurnalul de călătorie din 1773 
al Impăratului Iosif al II-lea), în „ReYista Institutului Social Banat-Crişana", Buletin istoric, 
an XI, iul. - aug. 1943, p. 69-110 (publ. şi în voi. „Banatul de altădată", I, Timişoara, 
1944) şi Nicolae Stoica de Haţeg, Cronica Banatului, (ed. D. Mioc), Bucureşti, 1969, p. 
196- 199 şi p. 317. 
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tate şi în districte suveranul urma să fie însoţit de un funcţionar local, 
bun cunoscător al ţinuturilor şi al problemelor acestuia. Pe teritoriul gr,a~ 
niţei militare comandantul, cit şi alţi ofiţeri, buni cunoscători ai situaţiei, 
urmau să-l informeze pe monarh în privinţa tuturor problemelor ivite. 
Potrivit instrucţiunilor trimise autorităţilor bănăţene, în timpul vizitei 
monarhului fiecare militar sau civil avea libertatea de a-i prezenta plî~ 
gerile şi doleanţele sale, însă in scris şi sub semnătură, anonimele nefiind 
luate în considerare „deoarece nimănui nu-i este interzis să aducă adeYărul 
la cunoştinţă, dar sub propriul nume"16 • 

În instrucţiuni s-a subliniat deasemenca, că pentru paza persoanei 
împăratului nu era necesară stabilirea unor posturi şi patrule de pază în 
locurile in care nu erau incartiruite trupe regulate sau de graniţă. La 
frontieră si in trecătorile de acolo urma să fie trimis un detasament de 30 
de soldati condusi de un ofiter, chiar dacă acolo nu existau' unităti mili
tare1 7 • I~strucţiuiiile interzic~au cu desăvirşire autorităţilor lărg{rea şi 
repararea drumurilor sau construirea altora noi, recomandîndu-sc numai 
astuparea gropilor mai mari şi repararea sumară a podurilor, deoarece 
irnprtratul dorea să inspecteze în starea de atunci „toate ţinuturile, la 
fel satele de graniţă din stînga şi din dreapta drumului sau alte lucruri 
notabile, in special insă acele localităţi în care ar exista litigii între admini
straţia militară şi cea provincială"18 • Caii necesari călăţoriei turnau să fie 
dintre cei obişnuiţi, puşi la dispoziţie fie de administraţia civilă, fie de 
cea militară, însă în aşa mod, încit să nu se producă perturbări în desfă
şurarea normală a activităţilor. La fiecare popas de noapte urma să fie 
prezent un reprezentant al autorităţilor militare sau civile, care să rezolve 
plata cailor şi a alimentelor folosite (conform listelor publicate în anexa I). 
Reprezentantul autorităţilor trebuia să se îngrijească de aducerea ţăranilor 
cu caii necesari din localităţile cele mai apropiate de itinerarul călătoriei 
„pentru ca ţăranul să nu lipsească prea mult de la gospodăria sa". În 
acelaşi scop ţăranii urmau să fie convocaţi cu cel mult o zi înainte de 
sosirea împăratului, fiind lăsat pe seama lor modul de a mîna caii. Pentru 
calul pus la dispoziţie fiecărui ţăran trebuia săi se plătească cite un florin 19 • 

18 Anexa I: „nacbdeme keinem mit unterstellten Namen die \Vahrheit be,Yzubrigen 
verwebret ist". 

17 În pofida măsurilor de securitate luate în timpul vizitei lui Iosif al II-iea în Banat 
s-au produs numeroase „atacuri ale lotrilor şi excese" (Răuber Einfălle und Excesse), iar la scurt 
timp după aceea 2 soldaţi din regimentul de garnizoană şi un dragon din regimentul Savoia 
au fost împuşcaţi de către „răufăcători" (IlOsewichter), în ciuda dispoziţiilor de urmărire 
a lotrilor date de generalul Mitrovsky, comandantul militar al Banatului, „mai ales în regiunile 
deosebit de periculoase şi muntoase ale Ahnăjului" (versonderlich in den gefăhrlichst und 
gebiirgten Gegenden der Allmasch), cf. anexa I I. Pentru semnificaţia socială a activităţii 
lotrilor, cf. A. Ţintă, Lotria, formă de luptă a poporului din Banat !mpotriva stăpînirii habs
burgice, în „Studii", XI (1959), nr. 3, p. 169-192; pentru viaţa şi activitatea comandan
tului militar al Banatului, generalul conte Maximilian Joseph Mitrovsky, cf. C. Wurzbach, 
Biograpltischcs Lexikon des J(aiserthums Osterreich, vol. 18, Viena, 1868, p. 391-392. 

18 Anexa I: „alle Gegenden, des gleichen die rechts und lincks liegende Grăniz DOrfer 
oder anderc Merkwiirdigkeiten, insbesondere aber diejenige Orte, wo es etwa zwischen dem 
Militari und Provinciali Anstănde giebt". 

11 A n.exa I: „damit der Bauer nicht lang von seiner \Viirthschaft entfernet bleibe". 
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Călătoriile lui Iosif al II-lea în Banat, cu mai puţine rezultate prac
tice decît se scontase, constituie - prin materialul documentar, în cea mai 
mare parte inedit, păstat în arhivele vieneze- un însemnat izvor de cunoaş
tere a realităţilor bănăţene din a doua jumătate a veacului al XVIII-lea 
şi a preocupărilor Curţii vieneze de a transforma Banatul într-un teritoriu 
cît mai rentabil pentru coroana austriacă. 

COSTIN FENEŞAN 

.\:\EX:\ 

I 

COPIA 

Eines vom Hochlublichen Hofkriegsrath an das Temesvarer General Commando hera
berlassenen Rescripts de dato 17-ten Martii 1772. 

Es se)'nd Seine ::\Iajestăt der Kaiser allergnă<ligst entschlossen im heurigen Jahre eine 
Reise <lurch Hungarn nacher Siebenbiirgen und von dannen wieder zurtick durch das Te
rnesvarer Banat und Hungarn vorzunehmen und be)' dieser Gelegenheit die im Banat befindli
che Trouppcn in Augenschein zu nehmen. 

Die beeden Anschltissc enthalten in sich nebst der Routc, welclie Seine :\Iajestăt zu 
nehmen gedenken, zugleich auch das Gefolg und tibrige zu dieser Reiss bestimte Personale 
nebst cler Anzahl der Wăgen, Zug-und Reit-Pferden und denen tibrigen Erforderntissen. 

Der Tag des Aufbruches von ltier ist zwar dermalen nocli niclit vestgesetzt. es wird 
aber solcher dem General-Commando, wie demjenigen in Hungarn und Siebenbtirgen, annoch 
in Zeiten bekant gemacht werden, es geschiehet ins beson<lere unter einem die Vorkehrung, 
damit dem General Commando von demjenigen in Siebenbtirgen der Tag an welchem Seine 
)fajestăt aus der lezten Siebenbtirgischen Station aus-und in das Temesvarer Banat ein
tretten, vorlăufig angezeigt werde, es hat also auch das General Commando mit jenem in 
Siebenblirgen derowegen das behurige Einvernehmen zu pflegen, es wird als dann, weil 
die Stationen unrl Rasttăge, so wie sie angemerkt seynd. inuner vestgestellet, bleiben hier
nach die Verhăltnus der Eintrefung und des Aufenthalts an jeden Ort ganz leicht und sicher 
sich bestimmen lassen, es muss nur das General Commando, wann Seine Majestăt aus dem 
Temesvarer Banat abgehen uncl den Hungarischen Boden im Rlickweg wieder betretten, hievon 
dem General Comman<lo in Hungarn die gleichmăssige Notification zeitlich zukommen 
machen. 

Dasjenige, was nach Seine Majestăt clem Hofkriegsrath eri'>fneter allerhiichsten Gesinnung 
wehrender Reise beobachtet und in Vollzug gesezet werden muss, bestehet in folgenden: 

1-mo Mlissen die Pferde nach der obenverwahrten Lista und der Verschiedenheit der 
Stationen entweder vom Land, oder vom Militair bestellet und angeschaffet werden, damit 
jedoch die Regimenter in ihrem Ausrtickungs-Stand nicht gar zu sehr geschwăchet werden. 
so seynd von solchen so wenig Pferde, als moglich, und nur so viele als sie leicht entbehren 
kunnen, hie und wider zu nehmen, die tibrige aber haben pur aus Land-Pferden zu bestehen, 
welche, da Seine Majestăt ohnehin nur cinen Schritt reiten, bloss sicher seyn und den Mann 
leiden mlissen; zu Caransebes, wie auch sonst in Banat mtissen Reitpferde bcste!let werden, 
damit Seine Majestăt die allda liegende Trouppen in Augenscheiu nelunen kOnnen. 

2-do Weil Seine Majestăt durchaus reiten. so muss denenjenigen, welche allerhochst 
dieselbe von Station zu Station filhren, sie mi>gen vom Militari oder Civili seyn. aufgetragen 
werden, dass es eben nicht nothig seye, den besten und geraclesten Weeg einzuhalten, dass 
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vielmehr der Bedacht darauf genommen werden solle, um Seiner Majestăt so viei moglich 
alle Gegenden, des gleichen die rechts und lincks liegende Grăniz-Dorfer, oder andere Merk
wiirdigkeiten, insbesondere aber diejenige Orte, wo es etwa zwischen dem Militari und Pro
vinciali Anstănde giebt, recht besichtigen zu machen. 

3-tio Die Commandanten der Grăniz-Miliz werden Seine Majestăt vom Anfang his zum 
Ende ihres Numero begleiten, desgleichen die in der Kanntnuss von der Lage und den iibri
gen Umstănden an den Grănzen am besten bewan<lerte und nach Maass, als sie auf den 
Cordon gestanden se)ind, bekante Officiers, die Seine Majestăt von allen immer vorfallenden 
Sachen die kiirzeste Auskunft geben konnen. 

4-to In dem innem Theil des Lands, wo keine Trouppen oder Grănizer in denen Ort
schaften sich befinden, ist keine Wacht nothig, dort aber, wo deren einige ohnedeme vor
handen se)ind, werden allezeit etwelche Mann von dem Herrn Feldmarschall-Lieutenant Graf 
Nostitz zu der Bagage und denen Wăgen commandiret werden, wohingegen an die ăusserste 
Grănzen und Păsse, wenn nicht ohnehin Trouppen allda befindlich wăren, einige Mannschaft 
zu beorderen ist, welche 1 Officier und 30 K<ipf bestehen konte. 

5-to Die Quartiere werden Theils in \Viir-st und Bauern Hăussern oder Cameral-Gebău
den und Pfarr-Hofen genommen. <lie Schliisser, Herrschafts-Ce!Jăude oder bewohnte Officiers 
Quartieren hingegen, auf eine Nacht nur, nicht bczohcn wenlcn. es kunte, wenn einige Nacht
Stationen zu verănderen notwendig wăren, solches unbc<lenklich geschehen, nur hătte das 
General Commando solchcs in Zeiten anzuzeigen. 

6-to Haben nirgen<lswo weder von Comitaten noch )lagistraten oder geistlichen Commu
nităten Anreden oder Rewillkommungen zu geschchen. ferner alle andere Ehren-Bezcugungen, 
Glockenlăuten, Schiessen mul andere dergleichen ofentliche Sachen zu unterbleihen, aller
massen dann auch Seine l\rajestăt Y<>ll keinem (;nm<lherrn sich we<ler bewirten, noch begleiten 
lassen werden ; ausgenommen Districtweise yon ciJ1c111 hesUinrlig im Comitat ocler District 
wolmenden un<l wohlhekannten Officianten. 

7-mo Diirffcn <lie \Veege an keinem Ort nirgends zugerichtet, son<lern nur, wic cs all
j ăhrlich gewolmlich ist, in eincm wandelbaren Stand erhalten werden, dergestalten, da.ss 
nicht allcin kein neuer angelcgt, sondern auch clie alte we<ler erweiteret, noch eigends ver
schiittet und nur dort, wo cin hesonderes tiefes Loch sich vorfănde, selbes angefiillet, des 
gleichcn auf denen Briickcn, wo ein Tram schadhaft w iire, cin frischer eingezohcn werden 
solie. 

8-Yo \Vir<l es jeder )lanu yom :.\.lilitari ocler Civili fre.Y stehen seine Klagen oder lkschwer
den schriftlid1 Seiner )lajcsti.it einzureichen. welchc allerhikhst <lieselbe untersuchen werden, 
nur miissen derle.Y Schriften mit dem Namen desjenigen, Yon clem sie kommen, bczeichnet 
se)'n, massen Seine Majcstiit wecler anonymische, noch verstektc Anzeigen annehmcn wcrden, 
nachdeme keinem mit untcrstellten Namen die \Vahrheit be)izubringen verwehret ist, wornach 
also <las General Comman do die beh<jrige Kundmachung zu veranlassen hat. 

9-no Solle sich in ciner jeden Nacht-Station jemand vom Provinciali oder vom i>Iilitari 
nach Umstănden einfinden, wekher wegen der Pferden und der etwa dabeY vorgefallenen 
\Vart-Tăgen clie Rechnung zu besorgen, die Zahlung sowohl fiir die Pfer<le, als fiir die Victualien 
welche nach Ausweiss <ler hiebe)i gehenden Lista in jedweder Nacht-Station Tags zuvor, wann 
solcher hekant ist, mit denen iibrigen anbemerkten Erforderniissen herbe)izuschaffen komnwn, 
zu iibernehmen un<l soclann <las Geld fiir die Vorspann zu Pferd I f. gerechnet, denen Bauern 
auf dic Ham! zu entrichten hat, nur ist sorgfăltigst daran zu sehen, damit die Leute nicht zu 
friih auf <lie Stationcn zusammen berufen, sondern hochstens nur den Tag zuvor versamlet 
werden, wie dann auch wccler auf Geschirr noch auf das geschwindfahren sich einzurichten 
ist, sondern die Pferde J,amlsgebri.iuchlich eingeschirrter zu stellen kommen und clic Dauern, 
wie sie es am besten verstchen, selbst zu fahren haben, auch, so weit es tlnmlich ist, die 
Vorspann aus denen rler Route am năchsten gelegenen Orten zu nehmen sc)in winl, clamit der 
Bauer nicht lang von sciner Wiirtschaft entfernet bleibe. 

Ein und anderes wird dem General Commando zu dem Ende erinneret, damit dasselbe 
liber dle obstehende Puncten sogleich mit der dortigen Landes Administration, welcher von 
ihrer Dehorde in Sachen der Befehl ebenfalls zukommen wird, sich in <las Einvernehmen 
zu setzen und solche gemeinschaftlich zur behorigen Erfiillung zu bringen, auch iiberhaupts 
die Sache dergestallten einzuleiten bleibe, auf dass Seine Majestat allerhOchste Willens-Meinung 
in allen Stiicken auf das genaueste vollzohen werde, wo hingegen die etwa dabey vorfallende 
Anstăndc zur weiteren Erleiiterung fordersamst hieher einzuberichten seynd. 
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C Q,p I A 

Lista 

Die in allen Nacht-Stationen beyschaffende 
70 lb. Rindfleisch 

l Ganzes Kalb 
l Ganzes Lamm 

24 Hendeln 
3 Găns 
2 alte Hi.inner 
2 Indianer 
4 lb. Schrualz 
G lb. Ilutter 

40 St. EYer 

l 
2 Achter :\lund-Mehl 
2 lb. Zucker 
8 Limoni 
4 lb. Speck 

Victualien 

gerupfter 

4 lb. Ochsenfetten 
Verschiedenes Griines, als: Zellery, Petersiel. Zwiefel 

l 00 St. Kolch 
und fiir griine Speiss. 

2 Achtel Sauer-Kraut ocler auch sortiret anderes Brad. wie 
auch ordinari Wein. 

Kiichen-Geschirr, năhmlich zinnene. erdene oder holzerne Tcller. :\Iesser, Loffel uud Glăser. 
Ile)' einer jedeu Nacht-Station 40 Schaub-Stroh zum liegeu 

Copia 

Stutions - Lista 

Eintritt ins Banat zu Caransebes 
Rasttag l. 

Bercittung der neuen Wallachischen Granitz-Oerter bis nacher Mehadia. Von Mehadia durch 
die Almasch in die deutsche :\filitar-Ansiedlung, in zwei Tăgen. 

Rasttăge allda 2. 
Nacher Arrad. 

Copia 

Liste deren Wegen und Plerden 

1-mo Seiner Majestiit des Kaisers Kalesch 
2-do Englischer Wagen 
3-tio Kammerdiener Kalesch . . . . . . . 

Rasttag in Pancsova 1. 
Ri.ickreise nacher Temesvar 

Zugpferde 

6 
6 
6 

Reithpferde 
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Zugpferde Reithpferde 

4-to Kanzley Kalesch . . . . . . 
5-to Kalesch fiir den F. M. Lacy 
6-to Laudon und Nostiz Leute 
7-mo Kiichel Kalesch 
8-vo d 0 tl 0 

9-110 Rlistwagen . . . 

T. 

Personale 

6 
6 
6 
6 
6 
6 

54 

2 

2 

1-mo Seiner Majestăt der Kayser, F.M.L. Nostitz, 2 Leib-Laquais, I Post-Knecht und der 
Hirsch zu Pferd 

2-tlo F.l\L Lacy, P.Z.M. Loudou, 2 ihre Bediente 
3-tio Chyrurgus Brambilla, l\fonier, I Leib-Laquai, 1 Bedienter, I Post-Knecht zu Pferd 
4-to Secretari Stephan, Cancellist Knecht, 1 Leib-Laquai, ein Bedienter 
5-to Secretari, Kamruerdiener fiir den F.M., Bedienter von dem F.M. 
6-to clesgleichen Kammerdieuer von Loudon uncl Nostiz, samt derselben Bedienten 
7-mo Scheherl, Ruff, Ungar 
8-vo Jordan, Miiller, Hansmichel 
9-no 2 Post-Knecht mit rler Bagage; die Reithpferd mlissen bestehen aus 10 oder 12; 

4 Satteln samt Trensen nud Zaum werdeu von hier mitgenohmen werden 
NE. \\·anu einige Orte wăren. wo die Bagage nicht fortkommen kl:)nnte, so miisten mehrere 
Pfercle zum Reithen uncl clic Bagage zu tragen bestellet werdeu. 

- Arhi\'C•k Stntnlni llrno (R. S. Cd1os]o,·ncin). J\lisccllancn G 147, Rndi1111)' arclrir MitrovskYch, cutia 45, 

fn,c.7 (C, JO). nr. in'" l\".~48. 

II 

An Herrn Gr. v. Bliimegen F.xcellenz 

Iliro Excel!enz 
Hochgebohrner Reichs-Graf 

Gnădiger Herr, 

Temeswar, den 28 ]1111 ~: 1773 

Die durc11 Ei.ier Excellenz hochschătzbarste mit allschuldigster Dank-Erstatt1111g Ycr
nehmende Zuschriefft vou 2-ten curr. von Ihrer K.K. Apostolischen Mayestăt mir zugcsichcrtc 
allerhOchste Gnade setzet mich in die Trost-volle Znversicht, dass auch von Ihro :\fayestăt 
dem allergnli.digsten Monarchen keine ferner weite Ungnade zu belehren haben d<>rffte, wie 
wohlen eine solche leyder mittelst des Jder în Abschriefft zu Eiier Excellenz hoch gcfălligen 
Einsicht neben folgenden hohen Hoff Kriegs Răthlichen rescripti, wovon in meinen 15 Jălui
gen Dienst-Jahren kein Beyspiel babe, sehr deiitlich und zu meiner ănssersten Bestiirtzuug 
zuvorkommen gegeben worden ist. 

Damit jedannoch Eiier Excellenz den gantzen Hergang dcr Sache wie ich 11e111bliclten 
in diescs betriibt und unglickliche Schiicksaal verfallen bin, sohin den mir zulest gelegten 
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Fiirgang, worzu ohne den aller hochsten Befehlen directe entgegen zu handeln bey wiirklich 
obhan<len gewesener Răuber Gefahr, uns blossen fiir die Sicherheit der geheiligten Persohn 
unseres allseithig allergnădigsten Monarchens vor Augen gehabten treuschuldigsten Fiirsorge 
verleitet werden, von selbsten hocherlauchtest einsehen mL>gen, neilme mir anm.it die Freyheit 
dasjenige was uns Anlass obighoher Rescripts an Seiner des Herrn Feld-Marchalls und Kriegs
Prăsidenten Excellenz <len 7-ten hujus mit Beyfiigung dessen, womit selbiges an den Herrn 
Feld :O.Iarchall Lieutenant Grafen von Nostitz ein begleitet habe, erlassen, ebenfalls copialiter 
zu iiberreichen. 

'Vann demnach ohnangesehen der darinn nagefiihrten eben wăhrender Reisse Ihrer 
RL>ruisch Kayserlichen Mayestăt durch das Banat erăusserten Răuber-Einfăllen und Excessen, 
welche noch immerhin mit Ausplinder-und Ermordungen, wie erst kiirtzlich wiederumben 
mit zween :O.Iănnern des Guarnison-Regiments und einen Savoyischen Dragoner so von den 
llusewichtern erschossen worden, ergangen ist, fortdauren, fiir die Sicherheit der allerhl>chsten 
Persohn, versonderlich in denen gefăhrlichst und gebiirgten Gegenden der Allmasch, in einem 
dnrch etliche Stunden daurenden dicken 'Valdt, wo jedweder in der bosshafftesten Thadt 
hinlănglich bedeket und verborgeu bleiben kann, zur Hindanhaltung all verdăchtigen Gesindes 
die nOthige Disposition und 'Vachtsamkeit unterlassen hătte, wiirde nicht allein mich selbsteu 
fiir hiichst străfflich anerkennen miisseu, sonderu auch der năhersten Verantwortung und 
den ,.orwurff der gantzen 'Veldt billig muss gesetzet bleiben, nach denen die Mitteln an 
Handen gehabt mit Einhaltung der allerhOchsten Befehlen, leudiglich mit Versicherung der 
Seitenweegen, ohne sonstiger ausdriicklich allergnădigst verbothener Bedekung ader Aus
stellung eigener Piquets fiir den :O.Ionarchen zu wachen. Eiier Excellenz geruhen dahero ein so 
gestaltiges Betragen und ob nicht jedannoch der besorgenden Ungnade des allergnădigsten 
Herrns selhsten entlediget zu werrlen verdienete nach eigener Einsichts voller Denkungs Art 
zu henrtheillen, nach deme auch auss einigen von vorgedacht Herrn Kriegs Praesidentens 
ExcellC"nz mit letzter Ordinarie crhaltenen, obzwar in diese Angelegenheit keinen Einfluss 
hahen<kn Particular Schreiben zu meiner Trost abnehmen kann, class Hochselbte eben nicht 
auf micit ungehalten se)'en. 

Wormit mich dann Ihrer Kayserlichen Kouiglichen Apostolischen l\Iajestăt mit einen 
ferneren gnădig und viei vermOgenden Vorwort. auch allfiillig befinden der Vorstellung des 
gegenwărtigen zu Fiissen zu legen, umstăndigst gebethen und zu fiirwăhrend hochschătzbahr
steu Andenken und Gnaden mich hestens anempfohlen haben will, in all vollkommenster 
Verehrung vcrharrend. 

- Arh'vele Statului Brun (R. S. Cchoslo\·acia). ~lisccllanca c; 147 

J!o,/1~11)· arcl1i1· .llilro1·sk,:ch, nr. inv. 121, nr. evicl. 16 (177:1), 

AUSKUNFTE UBER DIE VORBEREITUNG DER DRITTEN REISE JOSEPH'S II. 

INS BANAT 

(Zusammenfassung) 

Kennzeichnend fiir die Auffassungen Joseph's II. beziiglich der Aufgaben die einem 
aufgeklărten Monarchen zukamen sind auch die zahlreichen Studienreisen die der Kaiser 
in den entlegensten Gegenden seiner Staaten unternommen hat. Joseph bereiste das Banat 
dreimal: 1768, 1770 und 1773. Jedesmal galt seine Aufmerksamkeit dem Ziele eine tiichtige 
und tătige Verwaltung einzurichten - die seinen umgreifenden Reformbestrebungen gewach
sen sein sollte - und den zahlreichen Missstănden Einhalt zu gebieten. Aufgrund archivali
scher Belege behandelt der Aufsatz die vom Kaiser angeordneteu Anweisungen zur Vorberei
tung seiner letzten Reise ins Banat, welche ein klares Zeugnis von Joseph's weitgehenden 
Ansichten ablegen. 
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